1.2 Nasobice napéti

Pomoci ndsobiCu napéti 1ze realizovat vy3si vystupni napéti, neZ jaké jsme schopni ziskat napf.
ze sekunddrniho vinuti transformdtoru nebo pfimo ze sité 220 V. S vyhodou se takto realizuji
vysokonapétfové zdroje napf. pro napdjeni ¢ernobilych obrazovek. Nevyhodou je, Ze s rostoucim
poctem stupnu klesd moZzny odebirany proud z nasobice, tzn. Ze se jednd o "meékky" zdroj napéti.

V praxi se realizuji ndsobiCe s riznym poctem stupnd, tj. od dvoustupriovych (zdvojovace) aZ po
mnohastupriové s vystupnim napétim az desitky kV.

Nasobice jsou realizovény jako tzv. ptlvinné nebo celovinné podobné jako u usmérnovacu, kdy
se vystupni kondenzitor nabiji béhem jedné pulviny (pulvinné) stfidavého napéti nebo v obou
pulvinich (celovinné). Zapojeni obou typl ndsobicl s riznym poétem stupritl 1ze nalézt ve [3].

V praxi se nej¢astéji pouzivaji nisobice dvéma (zdvojovace) a pro zdroj vysokého napéti kaskidni
nasobice.



1.2.1 Celovinny zdvojova¢ (Greinacheriv zdvojovac)
Na obr.1.9 je uvedeno zapojeni zdvojovaCe. Toto zapojeni slouzi jako ziklad pro vytvaieni

dal§ich zapojeni ndsobi¢u tfemi, ¢tyfmi, atd..
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Obr.1.9 Celovinny zdvojovaé

Vystupni napéti je diano souctem napéti na kondenzitorech

Upn=2v21, 13)

Vystupni zvinéni je ddno téZ souctem zvinéni obou polovin zdvojovace, a lze pro néj psit vztah
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Nabijeci kapacita [2]
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Proudové dimenzovéni diod je shodné jako u jednocestného usmériiovace

L (16)

Napétové dimenzovéni diod v zivérném sméru
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1.2.2 Pulvinny zdvojova¢ (Deloniiv zdvojovac)
Na obr.1.10 je uvedeno zdkladni zapojeni pulvinného zdvojovace. Zapojeni slouZi opét jako
zdkladni ¢ldnek pro pulvinné nisobice. Zikladem zapojeni je jednocestny usmémiovac. Podle [4] se



jednd téZ o tzv. Villardovo zapojeni nebo kaskidni zdvojovaC napéti.
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Obr.1.10 Pulvinny zdvojova¢ (Deloniv zdvojovac)

Princip ¢innosti.

Piedpoklddejme, Ze prvni pulvina je polarizovdna tak, Ze spodni vyvod sekunddrniho vinuti
transformatoru ma kladny potencidl. Proud bude protékat ptes diodu D, a kondenzitor C, do horniho
vyvodu sekunddrniho vinuti transformatoru. Kondenzitor se nabije na napéti Uc,, tj. na Spickovou
hodnotu napéti | 2.u,. Pfi druhé pulviné se objevi v sérii jiZ dva zdroje napéti, tj. sekundarni vinuti
transformatoru a kondenzitor C, s celkovym $pi¢kovym napétim | u, + Ug,=2. u,. Proud tece diodou
D, a kondenzitorem C,. Pfi tomto se kondenzitor C, nabiji na napéti zdroje, tj. 2.4 =05
Maximalni hodnoty plati za pfedpokladu, Ze zdvojova¢ neni zatiZeny.

Napéti na vystupu

U,, =2\2u, (18)

Napétové dimenzovani diod
Ugn>2U,,, 19

Proudové dimenzovini diod
I, (20)

Napétové dimenzovani kapacit
Pro C, plati
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Poznamka I

Priddvanim dal§ich stupii Ize vytvofit ndsobi¢ tfemi, étyfmi, atd.. Vyhodou pilvinnych nasobici je,
e maji jeden p6l vystupniho napéti spojeny s jednim vyvodem stfidavého zdroje, coz umoZziiuje tyto
nasobice napéjet piimo ze sité (na vystupu lze zajistit "zem").

Poznimka II
V literatuie se velmi ¢asto ndzvy obou zdvojovacl vzdjemné zameénuji [3].



1.2.3 Kaskddni ndsobi¢ (Deloniiv nasobic)
Na obr.1.11 je uvedeno zdkladni zapojeni kaskidniho nisobie. Jednd se o nejrozsifenéjsi typ
nisobite pouZivany v praxi. Ziklad tvoii jednoduchy pilvinny usmériiovac.

Obr.1.11 Kaskadni nadsobic

Princip Cinnosti

Pro jednoduchost pfedpoklidejme nezatizeny ndsobi¢ (kapacity se nabijeji na Spi€kové hodnoty
napéti). Na sekunddrnim vinuti je 3pickovd hodnota napéti U,,={u,. Vyjdeme ze situace, kdy se
objevi na spodnim vyvodu sekundirniho vinuti napéti kladné polarity vic¢i hornimu vyvodu
sekundédrniho vinuti (1.ptlvina).

1.pulvina: Proud tege diodou D, pies C, zpét do zdroje sekundarniho napéti. Kondenzétor C, se
nabije na napéti U= u,.

2.pulvina: V sérii jsou dva zdroje napéti (sekundarni vinuti transformétoru a C,). Proud protéké
diodou D, ptes kondenzétor C, zpét do sekunddrniho vinuti. Kondenzitor C, se nabije
na napéti dané souctem max. napéti obou zdroju, tj.

Upy=U,+Ugy=2U, @3)

3.pulvina: V sérii jsou zapojené tii zdroje napéti (sekundérni vinuti, C,, C,). Proud z téchto
sériové zapojenych zdroju napéti se uzavird pfes diodu D, a kondenzitor C;. Napéti
na kondenzitoru C, Ize spoéitat podle Kirchhoffova zdkona jako

U, ~Ugy-Upy+ U0 24)
+U,-U,~Ugs+2U,=0

Ug,=2U,



Dalsi pulviny: Postup odvozeni jednot{iV}’Ich napéti na dalSich kondenzitorech je obdobny. Jedna se
o sériové sklddani napétovych zdroji. Ekvivalentni zapojeni ke kaskddnimu ndsobiCi
s napétovymi zdroji je na obr.1.12.
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Obr.1.12 Ekvivalentni zapojeni s napétovymi zdroji kaskddniho ndsobice
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Pozndmka

Existuji dal3i typy ndsobiéd, napf. kaskddni dvoucestné ndsobi¢e z Graetzovych mustki, kaskadni
dvoucestné ndsobice ze dvou Delonovych nisobiti [2], ndsobice na principu Gisperova zapojeni [4],
atd..



